

最高法发文为自贸区建设提供法律保障

新华社北京1月9日电（记者罗沙）最高人民法院9日发布《关于为自由贸易试验区建设提供司法保障的意见》，支持自由贸易试验区内实施的各项改革措施，同时解决涉自贸试验区司法实践中迫切需要解决的、带有普遍性的问题。

意见提出，充分发挥审判职能作用，为促进自贸试验区健康发展提供司法保障。积极行使刑事审判职能，依法打击涉自贸试验区的刑事犯罪。打击破坏自贸试验区建设、滥用自贸试验区特殊市场监管条件进行的

犯罪，维护自贸试验区社会稳定及市场秩序。重视解决侵犯知识产权跨境犯罪问题。依法惩治涉自贸试验区的走私、非法集资、逃汇、洗钱等犯罪行为。同时注意区分虚报注册资本罪、虚假出资罪、抽逃出资罪以及非法经营罪的罪与非罪的界限。

同时，意见提出要加强涉自贸试验区的民事审判工作，依法保护当事人的民事权益，正确处理在自贸试验区较为常见的“民宅商用”“一址多照”问题，加强对自贸试验区内知识产权的司法保护，加强海事审判，

积极行使行政审判职能，支持和监督政府在自贸试验区依法行政。

在支持自贸试验区企业创新方面，意见提出要鼓励自贸试验区内融资租赁业的创新发展，积极支持自贸试验区内融资租赁企业在核准的经营范围内依法开展融资业务；支持自贸试验区发展跨境电子商务服务，合理认定消费者与跨境电商企业之间的合同性质。

此外，意见提出要重视自贸试验区特点，探索审判程序的改革与创新。要完善司

法审查、司法确认制度，支持自贸试验区的多元化纠纷解决机制；加强自贸试验区内法院机构及审判组织建设，自贸试验区所在地基层人民法院可以根据受理案件的数量、种类、性质等实际情况设立专门的法庭或合议庭；正确认定仲裁协议效力，规范仲裁案件的司法审查；探索审判程序创新，公正高效审理涉自贸试验区案件；建立合理的外国法查明机制；审理好涉自贸试验区案件，总结可复制经验。

2016年国内旅游总收入3.9万亿元

新华社北京1月9日电（记者齐中熙）国家旅游局9日发布数据显示，2016年，国内旅游、入境旅游稳步增长，出境旅游理性发展，旅游经济继续领先宏观经济增速，成为稳增长、调结构、惠民生的重要力量。预计全年国内旅游44.4亿人次，同比增长11%；国内旅游总收入3.9万亿元，同比增长14%。

入境旅游人数1.38亿人次，同比增长3.8%，其中外国人入境2814.2万人次，同比增长8.3%；国际旅游收入1200亿美元，同比增长5.6%；出境旅游人数1.22亿人次，同比增长4.3%；旅游服务贸易顺差102亿美元，较上年扩大11.5%。

国家旅游局有关负责人表示，受一系列利好政策和居民消费升级驱动，旅游产业保持在“较为景气”区间运行，各季度景气水平均略高于上年同期。景区和以在线旅游企业

为代表的新业态景气水平领先于传统行业部门，处于“较强景气”区间。旅游固定资产投资处于“较为景气”区间。

“全域旅游示范区”创建全面启动，目前设立旅游发展委员会的省区市达20个，13个设区市、34个县成立旅游警察。以旅游厕所革命为重点的旅游公共服务供给侧改革深入推进，截至2016年11月底，全国共新（改）建旅游厕所43663座，完成三年行动计划的76.6%。游客对旅游投诉与质监服务的评价达历史新高。

国家旅游局预计，2017年全年国内旅游人数48.8亿人次，同比增长10%；国内旅游收入达4.4万亿元，同比增长12.5%。入境旅游人数1.4亿人次，同比增长3.5%；国际旅游收入1260亿美元，同比增长5%；出境旅游人数1.23亿人次，同比增长4%。

我国起重量最大起重船在青岛交付使用

新华社青岛1月9日电（记者张旭东）由中铁大桥局投资建造的“大桥海鸥”号起重船9日在青岛西海岸新区交付使用。这艘起重船起重量3600吨，主钩最高起升高度距水面以上110米，是目前国内起重量最大、起升高度最高的起重船。

中铁大桥局董事长刘自明介绍，这艘船是青岛武船重工有限公司为中铁大桥局打造的双臂架起重船，箱型船体、纵骨架式、单甲板钢质焊接结构、艏艉流线型、方艏方艉，自身具备辅助推进功能并配有3600吨起重机，适用于我国沿海及近海的大型桥梁和设备的吊运、安装，即将用于福平铁路平潭海峡公铁两用大桥建造工程。

据介绍，这艘起重船在作业时采用锚泊定位，可在集控室集中控制或机旁操作。设置2个1500千瓦的全回转电力推进装置，及2个550千瓦的侧推装置，主要用于进出港口和靠离作业平台，技术规格书要求自航

速度4节，实船测试速度达5.394节。

据了解，这艘船的起重机采用变幅式双臂架结构，能更好地满足桥梁吊装施工的特点，减小桥梁吊装吊具结构，从而也提高桥梁吊装的有效高度。

刘自明表示，近年来中铁大桥局桥梁建设的重点从内陆向海洋转移，目前已经拥有10艘能够满足海上作业需求的船舶。“大桥海鸥”号是目前国内起重量最大、起升高度最高的起重船，它的入列，将提高我国海洋桥梁建设的能力。

“福平铁路平潭海峡公铁两用大桥在建造过程中，就需要一艘抗风浪能力比较强的作业船，能够站得住，‘大桥海鸥’号就满足这样的要求。”刘自明说。

“大桥海鸥”号起重船于2015年4月开工建造，长118.9米，宽48米，吃水4.8米，船上层建筑共四层，可满足44人在船上工作和生活的需求。

武汉：

春节期间农村集体聚餐超过50人需申报

新华社武汉1月9日电（记者廖君）春节期间，就餐人数超过50人的农村集体聚餐，应向所在地乡镇食品药品监督管理局申报。记者9日从武汉市食品药品监督管理局获悉，武汉近日启动“团年饭”餐饮环节的监督检查、食品抽样监测及安全风险排查等工作，确保广大市民春节期间的食品安全。

据介绍，春节期间，武汉市食药监局将组织专班开展对各区餐饮服务单位的督导和抽查。武汉市食品化妆品检验所也将以熟卤制品、腌腊制品、餐饮具等为重点品种，以

大中型餐饮单位为重点对象，开展节日期间食品安全专项抽检，强化对节日期间食品安全的监测和控制力度。

春节期间是农村集体聚餐的高峰期。农村集体聚餐进餐人数多、风险大。今年春节，武汉市食药监局首次规定，就餐人数超过50人的农村集体聚餐，应由举办方和承办方（厨师）于举办前48小时向所在地乡镇食品药品监督所申报登记，接受村（社区）食品安全信息员或乡镇（街道）食品安全监管人员的现场指导，避免出现安全事故。

图说中国

布置花灯迎新春



1月9日，在济南市趵突泉公园，一组大型水上花灯已经布置完毕。

近日，山东济南市2017年趵突泉迎春花灯会进入布置阶段，目前已经有五成以上的大型花灯布置完成。今年趵突泉迎春花灯会的主题是“凤舞吉年，春满泉城”，共布置大型主题花灯45组，将于1月28日（农历正月初一）正式与观众见面。

新华社记者徐速绘 摄

昆明冬樱绽放



这是1月9日在昆明市红塔西路拍摄的冬樱花。

近日，云南省昆明市气候宜人，市区里冬樱花竞相绽放。新华社记者胡超 摄